
Festivalul nu s-a rezumat însă Ja şaizeci de con
certe la care şi-au dat concursul apruape treizeci de 
or.chestre mari sau de cameră, franceze sau străine, 

solişti, grupări .camera}e. Paralel cu el s-a ţinut 

un concurs internaţional de clavecin, un curs inter
naţional de dirijat, s-au imaginat jocuri şi demon
straţii ex;trem de atrăgătoare şi de instructive pen
tru copii, în anumite puncte ale oraşului. Ele se re
fereau, la natura şi caracteristicile instrumentelor 
muzicale cu lămuriri şi iniţieri sumare de tot soiul, 
răspunzî~du-se la sugestiJle şi întrebă.rile celor mici. 
In fine, muzicalizarea unui cartier cu înregistrări 

experimentale şi improvizate pentru simpli amatori, 
în numeroase locuri anticipat stabilite ale unui ace
luiaşi cartier, cu explicaţii şi comentarii şi cu aju
to:ml unor grupe de special:şti. 

Pe tot timpul festivalului a fost deschisă şi o ex
poziţie de fotografii de muzicieni, datorate unui mare 
ar!Jist francez maestru al instantaneului. Este vorba 
de relebrul Jean Pierire Leloir. 

ln tot decursul festivalului virtuozitatea individu
ală sau colectivă a celor ce i-au susţinut programele 
a fost un auxiliar al întregii desfăşurări, al măes

triei autentice cu care acestea au fost p'rezentate pu
blicului. Insă ceea ce s-a detaşat cert a fost vibranta 
elevaţie a fiecărui muzician, a tuturor. Prin aceasta 
,,Festivarul. Estival" rămîne mai ales o ofrandă spi
rituală, deasupra oricăror sclipir: de încercată şi su
perioară artă concertistică. Interpreţii perindaţi în 
faţa auditorilor le-au procurat acesllora evidenţa că 

urmăresc minunaţi virtuoşi sau că se găsesc chiar 
la sursele unor creaţii, pînă într-atît tot ce au comu
nJcat ei a fost consacrat expnimării de adînc a me
saju~ui fiecărr'ei muzici, ţel suprem al rrusmnii că

reia i-au dăruit toate puterile sufleteşti ale artei 
lor. 

Acest c1imat m-a impresionat cel mai mult în 
întregul Festival al Parisului, într-o atmosferă prin 
care străbătea un suflu de veritabilă fraternitate 
între interpreţi şi ascuMători, cu toţii trăiind deopo
trivă nepreţuitele bucurii ale muzicii. 

ROMEO ALEXANDRESCU 

Festival Salzburg 

Creat în 1917, dim iniţiativa poetului Hugo von Hof
mannsthal, a regizorului Max Reinhart şi a compo
zitorului Richard Strauss, cărora li s-a adăugat şi 
dirijorul Franz Schalk, Festivalul de vară de le 
Salzburg a dobindit, în cele aproape şase decenii de 
existenţă, un prestigiu mondial pe deplin meritat. 
Că festivalul acesta a cucerit atîţia adepţi în rin

d mile artiştiilor, ale publkului şi critiailor de pre
tutindeni, ~'uc.ruJ îşi află o explicaţie firească în 
înseşi tradiţiile muzicale străvechi ale oraşului, în 
frumuseţea poziţiei sa.le geografice pe o prispă a 
Alpilor austrieci, pe cele două maluri ale riului 
Salzach, în nenumăratele amintiri istorice de gotic 
medieval şi de baroc îmbibat graţios cu sugestii 
renascentiste împrumutate din apropiata I1:alie. tn al 
doilea rind, la Salzburg au fost organizate festivităţi 
şi chiar festivaluri muzicale încă din 1877 între care 
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zece mari evocări dedicate lui Mozart, cu prezenţa 
la pupitrul dirijoral a cîtorva drintre cei mai renu
miţi şefi de orchestră din a doua jumătate a seco
lului al XIX-lea, ca Hans Richter, Felix Mottl, 
Gustav Mahl€r, Richard Strauss şi Karl Muck. 
Spectacolul cu Nunta lui Figaro, condus de Gustav 
Mahler şi reluat în toate cele zece festivaluri mozar
tiene, executat după manuscrisul original de la 
Praga a devenit un fel de emblemă a Salzburgului 

' muzical şi a festivalului său, care, în acest an, s-a 
desfăşurat intre 27 iulie şi 31 august. 

In 1926 a fost construită în oraş o mare sală de 
spectacole şi concerte, denumită Festspielhaus, a cărei 
inaugurare s-a făcut, cu un ceremonial fastuos, prin 
prezentarea pieselor Turandot de Carlo Gozzi, în ver
siunea germană, Slugă la doi stăpîni de Goldani, 
La sert'a padrona de Pergolesi şi Ariadna la Naxos 
de Richard Strauss. S-au organizat, chiar de la acea 
dată, mari concerte în Dom şi concerte de serenade 
în aer liber, din opera clasicilor şi romanticilor 
vienezi, dirijate de Bruno Walter, Franz Schalk, 
Richard Strauss şi Clemens Krauss. Din 1934, 
apariţia unor dirijori străini la festivalurile de vară 
a imprimat oraşului şi manifestării sale anuale o 
strălucire neegalată de vreun alt festival european. 
La pupitrul reprezentaţiilor de operă şi al concer
telor simfonice s-au perindat Toscanini, Weingartner, 
Klemperer, Mengelberg, Beecham şi Thich Kleiber. 
Prin exemplul său, Salzburgul a contribuit la cre
area unor manifestări periodice similare şi în alte 
centre artistice de pe continent. 

·In anii ultimului război, festivalul a încetat cu 
desăvîrşire, pentru ca, după eliberarea Austriei, el 
să fie reluat şi amplificat, ca sferă d~ cuprindere a 
muzicii şi teatrului din lumea întreagă, după scopul 
preconizat de Hugo von Hofmannsthal în programul 
publicat de el în 1917: ,,Scopul festivalului de za 
Salzburg este de a prilejui popoarelor lumii o întîl
nire periodică prin intermediul celor mai înalte reali
zări în domeniul artei. Căutăm puritatea şi frumuse
ţea, şi oferim cea mai nobilă! dintre delectări. As
piraţia noastră este ca aceste momente să contribuie 
la instaurarea unei păci spi.rituale în lume ... " 

Nunta lui Figaro a fost prezentată, în acest an, în 
noua sală a Festspielhausului, zidită în 1960, avînd 
ca dirijor pe Herbert von KaTa}an, oare este de altfel 
de mai mulţi ani, conducătorul spinitual al festiva
lului salzburghez, adăugindu-i şi o scurtă stagiune 
de primăvară, în aprilie denumită Osterfestspiele -
un fel de avanpi;emieră a celei estivale. In regia lui 
Jean-Pierre Ponelle, opera lui Mozart şi-a afirmat 
întreaga prospeţime şi graţie şi din perspectivă 

teatrală, în rolurile principale cu artişti lirici de 
talie mondială, ca Elisabeth Harwoord /Contesa/, 
Tom Krause /Contele/, Teresa Stratas /Suzane/, 
Walter Berry /Figaro/, Jean Barbie /Marcelina/, 
Paolo Montarsolo /Bartolo/ şi Tereza Berganza 
/Cherubino/. 

Premiera actualei ediţii a constituit-o, însă, pune
rea în scenă, în vechiul Festspielhaus, cu o acustică 
admirabilă şi cu o intimitate a arhitecturii deosebit 
de adecvată muzicii lui Mozart, a operei Idomeneo, 
dirijată de Karl Bohm. Marele şef de orchestră vie
nez a apelat la partitura originală, cea cîntată în 
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1781 la Mi.inchen, fără imixtiunea derutantă a atitor 
transcrieri, reorchestrării şi contrafaceri ulterioare, 
:::are răpeau lucrării farmecul de ingenuitate ce o 
~aracterizează. Singura licenţă pe care conducătorul 
muzical şi~a îngăduit-o a fost omiterea bail.etului din 
final, care prelungea durata reprezentaţiei cu aproa
pe o jumătate de oră. Cu cîţiva buni cîntăreţi, intre 
care tenorul polonez Ochmann, ca Idomeneo, şi. 
Peter Schreier, ca Idamantes, împreună cu corul 
şi orchestra Filarmonicii vieneze, s-a realizat o intec
pretare vie şi dramatică, în spiritul tradiţiilor locale 
de tălmăcire a lucrărilor lui Mozart. Păcat că deco
rurile (Jorg Zimmermann) au fost prea greoaie, iar 
regia (Gustav Rudolf Sellner) a conceput mult prea 
static prezenţa personajelor în scenă, incit n-a exis
tat aproape nici un fel de comunicare între inter
preţi, ceea ce a lăsat mai curînd o impresie de ope
ră-concert, decît o operă-spectacol. 

O izbîndă deplină a repurtat însă spectacolul Cosi 
fan tutte, dirijat de Karl Bohm, în regia lud GG.n
ther: Rennert, cu Gundula Janowitz, Dietrich Fischer-
Diskau, Brigitte Fassbaender, Reri _/ Grist, Pete•r 

Schreier şi Herman Prey în principalele roluri. Pu
blicul a preferat, fireşte, opera lui Mozart concertu·· 
lui din aceiaşi seară al Orchestrei Radioteleviziunii 
austriece, condusă de dirijorul ei permanent, Milan 
Horvat, avînd în program lucrări de Ernst Kfenek 
Alban Berg (Concertul pentru vioară şi orchestră: 
solist Josef Suk) şi Gottfried von Einem. 

Concertele simfonice s-au bucurat, cu toate acestea, 
de un interes sporit faţă de anii precedenţi. 

hlicului. Orchestra simfonică din Londra a concer
tat cu patru dirijori diferiţi, în cele patru mari con
certe ale sale : Andre Previn (Berlioz, Şostakovici şi 

Concertul pentru vioară şi orchestră de Mendels
sohn-Bartholdy1 solistă artista coreeană Kyung-Wha 
Chung) ; Karl Băhm (Haydn, Brahms şi Concertul 
pentru vioară şi orchestră KV 271 de Mozart, solist 
Henryk Szeryng) ; Wolfgang Sawallisch (Sch.lbert, 
Kurt Weill, Richard Strauss şi Cinci arii de Mozart, 
solist Fischer-Diskau) ; Claudio Abbado (Haydn, 
Strawinski, lieduri de Mahler şi arie din La cle
menza di Tito o.e Mozart, solistă Jamet Baker). 

Ansamblul londonez se caracterizează printr-o in
tonaţie clară şi predsă o armonioasă conclucrare 
între diferitele comparti~ente instrumentale, în ve
derea realizării unui sonoris de rafinată nuanţare, 

care susţine fericit aspiraţia artiştilor spre construc-

ţiile solide, bine asimilate din punct de vedere al 

formei şi, de<:i, ou uşurinţă r!Jransmisibile, oa imagini 

finite, auditorului. Ni s-a părut, totuşi, că vibraţia 

cea mai profundă a obţinut-o Karl Bohm din această 

orchestră de artişti foarte serioşi şi foarte sudaţi 
' care răspund, cu o admirabilă spontaneitate solici-

tărilor autentice ale artiştilor baghetei. 

O surpriză a concertelor simfonice din fe$ival a 

adus-o Orchestra Radioteleviziunii austriece, dirijată 

de Bruno Maderna, prin îndrăzneaţa alcătuire a pro

gramului (Strawdnski, Messiaen, Lutoslawski şi 

Boulez) şi prin neaşteptatul succes de public. Piesa 

lui Boulez, de pildă, a fost chiar bisată, ceea ce nu 

s-a mai întîmplat niciodată încă, în cazul concertelor 
de muzică modernă, la festivalul de la Salzburg, 

Cu toate acestea, cele mai emoţionante clipe din 
festival au fost prilejuite de concertele Orchestrei 
filarmonice din Viena, concerte dirijate de Claudio 
Abbado (Beethoven. Schumann şi Concertul pentru 
pian şi orchestră în fa minor de Chopin, solist 
Mauricio Pollini, un pianist excelent ca tehnică şi 

forţă expresivă), şi de Karl Bohm (Simfoniile III şi 

IV de Beethoven). în ultimele zile de festival, Her
bert von Karajan a apărut la pupitrul Orchestrei 
simfonice din Berlin (Bach, Alban Berg şi Brahms), 
iar ca o încheiere solemnă a ciclului simfonic cu 

' Simfonia a V-a de Gustav Mahler. 

Cum Herbert von Karajan nu se prea află în gra
ţiile criticii muzicale din Austria, ceea ce n-a alterat 
de fel succesul său de public, atît în operă, cit şi 

în concertele simfonice, Karl Bohrn a fost artistul 
preferat de as:::ultători al fostivalului din această vară. 
Prestigiul dirijorului, în curînd octogenar, ţine de 
respectul său faţă de partitură şi fidelitatea faţă de 
frumuseţea pură a muzicii. Interpretările lui au în
semnat culmi ale acurateţei şi elanului interior, ce 
s-au comunicat publiaului instantaneu şi au fost de 
natură să cucerească noi prozeliţi pentru muzica 
simfonică. 

Episodul cel mal controversat al festivalului 1973 
rămîne, însă, premiera mondială a noii lucrări a lui 
Carl Orff : De Temporum Fine Comoedia, pe care 
compozitoflUl n-o socoteşte nici operă, ni.ci oratoriu 
scenic, ci doar o simplă ,,veghe" - vigilia ! Lucra
rea este un imn adresat omului, care învinge Tim
pul, conferindu-i o valoare perenă prin forţa sa de 
creaţie. Discuţiile asupra valorii şi, îndeosebi, asupr:i 
inteligibilităţii ideii de bază a operei rămîn deschiSL'. 
şi va mai fi nevoie de multe interpretări şi execuţii, 

spre a .se ajunge la o sinteză a op·iniil-0•r criticii, în 
legătură cu locul şi semnificaţia acestei ,,vigilii" în 
creaţia, fără îndoială deosebit de interesantă, a lui 
Orff. 

Că Salzburgul rămîne, în definitiv, leagănul unui 
festival şi aust11iac a demonstrat-o - în afara frec
venţei operelor lui Mozart pe afişe - şi concertul 
Cvafltetului de coarde La Salle, din sala Mozarteum, 
unde a executat piese aparţinînd „noii" şcoli vie
neze : Cvartetul nr. 3 de Arnold Schonberg, Şase 

bagatele, op. 9, de Anton Webern şi Suita lirică 

pentru cvartet de coarde de Alban Berg. Nu se poate 
spune că programul acesta a stîrnit o prea mare aflu
enţă de public, în schimb prezentarea pe treptele 
Domului şi în piaţa din faţă, a mist~rului Jeder
mann de Hugo von Hofmannsthal, cu actorul Curd 
JG.rgens în rolul titular, a iscat acea atmosferă de 
sărbătoare şi reculegere, care împrumută manifestă
rilor de felul festivalului salzburghez elevaţia şi 

grandoarea adecvată unei atît de importante sărbă

tori a muzicii şi teatrului. Atmosfera aceasta <;-a 
prelungit şi după stingerea reflectoarelor în pia\a 
Domului, în noaptea ce vibra de sunetele transpa
rente ale ceasornicelor cu clopote, care măsoară Tim
pul în turlele oraşului, cu clinchete din alte veacuri 
vetuste şi delicate. ' 

GEORGE SBARCEA 
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